

# 達到目標

•陶祥雲•

實施間隔生育，我們存錢買了一棟房子，先生也升任工廠廠長，我們一家快樂幸福。

同學告訴我有關她的秘密…

在念小學時，她就發現到一個家庭小孩少，有多麼的好。瞧！隔壁樊家的3個孩子（那時尚未提倡兩個恰恰好！），並不只在新年時才有新

衣服穿，平常就穿得乾乾淨淨，漂漂亮亮的。他們的課外讀物也不是清一色從小店裡租來的漫畫，有外國的童話故事集，有東方少年，有兒童樂園，……種類很多，看了好生羨慕。其實樊伯伯和張同學的父親在同一所中學教書，經濟情況應該差不多才對呀！樊媽媽對她說：“你們家孩子比我們多了一倍，爸、媽較辛苦，要看書到我們家來吧！”的確 $6 \div 3 = 2$ ，這麼簡單的算術她會。

本來張媽媽準備買給她和大弟、二妹的衣服，如今因多了二弟、三弟、小妹，每人只能分到半件衣服。小腦筋不停的在這個問題上打轉著。啊！怪不得她一年之間就只有那麼1、2件衣服。此外，她還發現有一個特殊的情況，樊媽媽忙過家事後，還有時間釣鈎毛線，看看雜誌。但是張媽媽確實要比樊媽媽更辛苦一倍，忙家務事不打緊，孩子一多，吵吵鬧鬧，更惹得她疲憊不堪。

年長後，曾看過一幅漫畫，內容是一個大腹便便，即將生產的母

親，在下雨天裡，一手撐着傘，一手抱著小孩，背後還背著一個小孩，左右兩側各又帶著一個小孩，可憐的小人多，照顧到前頭，照顧不到後頭，照顧到左邊，照顧不到右邊，充分顯出捉襟見肘，照顧困難的樣子。嘆！這可不是當年張家父母親照顧她們六個孩子的寫照嗎？童年生活對一個人的一生影響最大，感受也最深，從此更加深她對家庭計畫的重視。

我的童年生活雖然沒有張同學那般深刻，但父母要照顧我們兄弟姊妹5個，也是相當辛苦的。

我於62年結婚，先生和我也是白手起家！婚前就開始計畫著，首先買1棟房子好棲身，適逢一國民住宅推出可分期付款，向銀行低利貸款15年。房子一邊蓋一邊付款，我們都是薪水階級的小職員，下班後我們不吃館子，不看電影，拼命存錢。剛好62年物價波動，建築商因購鋼筋水泥受挫而拖延交期，這與我們存錢的進度不謀而合，所以，每次付款不需借助他人。民國64年10月搬進新屋，第1個孩子也接著出世，兒子今年已3歲多。如今我們每月只需付給銀行997.3元房屋貸款利息就可住在屬於自己的房子裡，比租房子便宜得多。也由於我們實施家庭計畫，先生可不必為家庭經濟生活等瑣事所煩，而能服務社會，貢獻國家，專心事業的發展。目前他已由小職員漸升為工廠廠長，我們也過著幸福快樂的生活。

這次家庭計畫間隔生育抽獎，我很幸運的中獎了，獎品是大同7800型洗衣機1台，心裡很高興，希望大家都能實施間隔生育，都有中獎的機會。

民國59年我畢業於實踐家專兒童保育科，在校時家庭計畫推行委員會就有一口號：「實施3、3制，婚後3年生第1個孩子，每隔3年生1個，一共3個孩子最幸福」。當時家庭計畫雖已受到相當重視，可是一般人受到傳宗接代觀念及老子多孫多福氣的影響，初期工作推展很辛苦。但是我們同學之間就有許多人認為世界人口不斷以幾何級數增加，量多則無法重質，確有實施家庭計畫的需要。

要實施家庭計畫必須從本身做起才會收到效果。所以我們好多同學到目前都遵循家庭計畫的原則維持1~2個小孩，例如張同學有2個女孩就“剎車”了，她經常以「兩個孩子恰恰好，女孩男孩一樣好」去影響她的公公婆婆。有一次我在好奇心的驅使下，請教了張同學：「兩個女孩之後真的不想要了嗎？是什麼原因使你如此堅定」，張